德州科技职业学院
产教融合校企合作创新人才培养

职业学校加强校企合作，实行顶岗实习、半工半读，能够为学生提供身临其境的企业环境熏陶和必要的实习条件、难得的实践锻炼机会。生产实践过程也就成了教学过程和管理过程，学生在师傅带领指导下，把理论知识运用到实践之中，并把在实践中体验进行理论的对接，从而加深对理论的理解，增强应用知识和解决实际问题的能力。这样的实践活动能够激发学生的创造意识、创造热情和创新精神。校企合作，企业和职业院校如同生命共同体，而不仅仅是一个是需方、一个是供方。只有打破这样的观念，加快适应企业需求的技能型人才培养，才能真正实现产业和专业升级。校企合作有利于改善企业的人才结构，夯实人才对发展的支撑；有利于加快科技成果向现实生产力的转化，提高科技进步对发展的贡献。如果现在职业院校和企业之间还没有达成共识的话，在短期内要进行产业升级还是非常困难的。我们知道，职业教育是最直接为当地经济建设服务的，它与当地经济建设密切关系、广泛联系，才能够培养一大批懂技术、会管理的人才，为企业所用，为社会所用，这有利于带动当地经济结构的调整，促进地方经济的繁荣和发展。德州科技职业学院在校企合作产教融合方面一直在努力探索实施，取得了一定的成绩和效果，现将我院各个专业的具体做法汇总如下:

信息工程系产教融合校企合作典型案例

（一）深化校企合作
德州科技职业学院与中企微云（北京）科技有限公司共同实施了“产教融合深化工程”项目，由中企微云出资，投入软硬件设备、师资、课程、技术、项目及就业安置等资源，与德州科技职业学院共建校内“移动互联网实验平台”，以实验平台为载体进行了应用型技能人才联合培养、师资培养、学科竞赛、项目引入、创新创业等多方位深入合作，实施“引企驻校”，深化产教融合，助力教学改革。

由学院提供场地，中企微云出资，投入软硬件设备、师资及课程、项目资源，与德州科技职业学院共建校内“移动互联网实验平台”，此次合作是在以往校企合作基础上，进行了大胆的尝试与创新，将实训平台建在学校，为后期的课程嵌入提供了方便，加强了实验教学与实践教育中心、实训实习基地建设，为学生实验实训、工程训练和顶岗实习提供了良好的条件和环境，方便了校企实施案例化教学，按照企业规范进行工程化培训和项目训练。       

◆ 中企微云投入：高性能计算机、智能监控及考勤系统、实训软件资源、课程体系、派遣师资、项目资源等；
◆ 学校投入：场地、桌椅、网络、投影、空调暖气等设施及日常管理。
中企微云与德州科技职业学院协同育人培养学生累计107人，一线城市就业平均月薪7332元／人，全国城市就业平均月薪6161元／人，最高薪资11000元／月，对口就业率100%。
中企微云与德州科技职业学院共建高标准“移动互联网实验平台”2个。企业捐赠设备75台，价值45.7万元。联合培养师资6人次。实施校企课程置换18门次，实施了人才培养评价模式的创新。

[bookmark: _Toc394773683]（二）创新人才培养模式
2.1 培养专业及方向
◆ 合作培养方向：前端开发工程师、交互设计工程师、互联网运营工程师等市场前沿岗位；
[bookmark: _Toc394773685]◆ 合作涵盖专业：计算机应用、软件技术、电子商务等相关专业。
2.2创新应用型技能人才培养方式
    以共建的校内“移动互联网实验平台”为载体，中企微云与德州科技职业学院以项目驱动教学，将行业典型案例引入教学过程，实施应用型技能人才联合培养。
◆ 就业创业紧缺前沿技术技能培养
    技术技能培养课程以前沿技术知识为底蕴，用企业真实需求来引导教学，以真实项目案例嵌入教学各个环节，引发学生兴趣，提高学习热情，创造学习氛围。实现理论实践的充分融合，在理论基础上，进行专业知识扩展和实践能力提升，企业资深工程师亲自指导，引入企业真实项目。学生毕业即已经具备一年到两年工作经验，实现课程内容与职业标准、教学与生产过程的无缝对接，完全做到产教融合
◆ 企业派遣资深工程师校内授课
    在学生完成了专业课程学习的基础上，企业通过层层筛选，组成专班，由企业对专班学生进行培训，企业直接派遣资深工程师到校内进行全程授课，并且负责授课期间工程师的薪资待遇。工程师派驻校内进行授课，一方面有利于高校全程掌控并参与协同育人教学过程及培养效果，另一方面减少学生外出学习产生的安全隐患和额外吃住用的经济负担，实现了企业和学校以及学生三方共赢。
◆ 企业负责对口安置就业
   参加实验平台学习的学生，合格后由企业负责推荐对口实习岗位及就业岗位，并保障学生就业薪资。                              就业岗位及就业范围如下表：
	职业范围
（行业、领域、单位描述）
	就业职位
	热门就业行业

	就业
岗位
	开始工作时的初始岗位或岗位群
	平面设计师、交互设计师、虚拟空间设计师、产品经理助理、产品经理、游戏开发工程师、虚拟现实游戏开发工程师、前端开发工程师、网页开发工程师、移动APP开发工程师、智能终端测试工程师、互联网运营工程师、新媒体运营工程师等
	IT行业
互联网＋行业
文化娱乐行业
金融行业
旅游行业
新农业行业
现代服务业
现代物流业
医药行业
建筑行业

	
	3-5年后的目标岗位或岗位群
	设计主管/创意总监、技术主管／技术总监、产品经理、项目经理、自主创业等
	


◆ 职业指导与就业服务植入教学过程
职业指导与就业服务如何植入教学一直是高等院校思考和实施的难题，中企微云与德州科技职业学院总结多年企业员工用人需求、职业素养需求及校企联合培养的丰富经验，成功将职业指导与就业服务植入教学过程，通过职业素质拓展和就业指导全面提升大学生综合职业竞争力和就业能力。

职业素质拓展：

就业指导：
	



就业指导大纲




	1、项目设计思路讲解训练
2、职业生涯规划
3、UI设计师与交互设计师简历如何构思
4、一对一简历点评
5、一对一企业（HR面+技术面+老板面）模拟面试
6、就业过程中存在问题详解
7、演讲能力，人际关系处理，临场应变能力训练
	48课时



◆ 人才培养成果
中企微云与德州科技职业学院协同育人培养学生累计107人，一线城市就业平均月薪7332元／人，全国城市就业平均月薪6161元／人，最高薪资11000元／月，对口就业率100%。
（三）双师型师资队伍建设
◆ 高校师资随同上课
    在“德科－中企产教融合深化工程”实验平台中提供2个专用机位供教师学习使用，并根据教学平台授课进度合理安排教师学习时间及学习课程，德州科技职业学院安排相关教师随同学生一起参加企业技能课程学习，校内师资、企业师资共同交流，保障双师型导师培养效果。
◆ 师资专业培训
    德州科技职业学院与中企微云共同选拔骨干教师，通过专业集训等方式提升相关专业教师的实践能力水平，建设“双师型”师资队伍。
◆ 横向课题引入、纵向课题联合申报
企业引入横向课题项目，德州科技职业学院师资提供技术服务，研究、研发形成项目成果；中企微云与德州科技职业学院师资共同引入项目共同研发，发挥双方优势，资源互补。
◆ 课程嵌入及融合
德州科技职业学院与中企微云课程互相置换、相互融合，校内师资＋企业师资共同授课共同考核，探索了课程改革创新方向和模式方法。
◆ 学科建设展评
校企课程嵌入及融合的课程企业，考核方式以课程作品展览、评优等形式进行，调动师生参与度和积极性。摒弃传统以考试为结果的评价方式，探索建立新型学科考核评价机制。
（四）重点专业建设
◆ 专业调整与优化
我院信息工程系原有计算机应用技术专业、计算机网络技术专业、计算机软件技术专业、动漫专业、多媒体技术专业、图形图像专业和电子商务专业，对于动漫专业、多媒体技术专业、图形图像专业等招生一直持续低迷的专业进行招生计划的调整，提高计算机应用专业专业的招生计划，在教学及实验及实训基地的建设中，加大优势专业的投入力度和投入规模，为优势专业的发展提供有力保障。

◆ 提高师资队伍素质
    德州科技职业学院与中企微云校企合作的过程中，注重双师队伍建设，共同选拔骨干教师，通过专业集训等方式提升相关专业教师的实践能力水平，建设高素质的“双师型”师资队伍。
◆ 校企共建校内特色工作坊
德州科技职业学院与中企微云正在实施建设校内特色工作坊，为计算机应用专业发展提供有力保障，中企微云出资投入专业设备、技术支持、项目资源等，德州科技职业学院投入场地、基础建设、基础设备、组织管理等，校企共建“计算机应用专业校内特色工作坊”，共同完成师资培养、课程开发实施、学科竞赛、项目承接申报、创新创业教育及孵化、课题研究、技术成果转化等，辅助专业建设与发展，推进教育教学改革。
校企双方具有优势的互补资源及良好的合作基础。通过校企合作方式共同建立工作坊，可以充分将双方资源调动和利用，便于开展专业实践教学，学生可以在工作坊的环境中体验从设计到产品的整个工作的全过程，在实践学习中积累经验熟悉行业标准和企业需求。通过真实项目的锻炼，提升实践能力和职业素养，并且提升就业能力和自信心。
学校通过与企业合作，聘请企业技术工程师担任技术导师，一线工作经验的指导和教学可以很好填补课堂书本教学的缺失；而通过交流实践，专业教师不仅可以提高专业知识，更可以发展实践技能，了解企业岗位真正需求和流程规范，有利于教学工作开展，更有利于“双师型”师资队伍的建设。
工作坊发展规划：
◆ 优秀教师专业成长的平台。确立基于校企合作的师资队伍建设，实现骨干教师队伍的优化。
◆ 项目课程开发及实施的实验室。确立有可行论证的项目课程开发及实施，充分发挥校企双方优势资源，促进课改成果从逐步积累到集成推广。
◆ 技能大赛及创新设计的工作间。结合企业前沿技术的发展方向，有效地开展技能大赛、创新大赛选题及发展研究，加强对优秀学生的辅导。
◆ 专业建设与发展的智囊团。开展本专业设置的调研及建言工作，参与校内实训基地建设的研讨工作、校外实训基地的拓展工作、本专业课程设置及教材采用的研讨及建言等。

（五）制度机制建设
◆ 组织保障
[bookmark: _Hlk524616925]德州科技职业学院设有校企合作处，由教学院长任处长，信息工程系成立了以系主任为首的校企合作领导小组，积极推进企业融合。
校企共建专业校企合作指导委员会，由中企微云技术有限公司与德州科技职业学院共同制订章程，协调学院和企业的合作方式和合作利益，促进校企合作深入展开。
德州科技职业学院校企合作处与信息工程系成立了教学质量监控小组。完全监控企业针对专业教学过程的实施，深化校企合作教学质量评价制度建设，形成学校、企业、社会、学生的多方共评的教学质量评价与保障体系，充分保证企业的教学质量。
◆人员保障
实行项目负责人制。建立健全各项任务的项目负责人制度，做到机构落实、人员落实、责任落实、责任落实、方案落实、资金落实、奖惩落实。
实行双辅导员统一管理制度。校企合作班的学生在校内实训平台进行理论及实践教学，为充分保证企业教学任务的顺利实施，协调与学院的相关事宜，合作班除去配备企业助教1名，同时配备校内专职辅导员1名。
◆ 教学场所保障
严格按照德州科技职业学院与中企微云科技有限公司《校企合作协议》相关规定，提供教学及实践场所，并提供相应的配套水电等措施，保障教学的正常进行。
◆ 制度保障
根据学院《教学管理规章制度》，对于参加校企合作学生的期末课程成绩进行课程置换，学分互认，我系校企合作班开班时间一般为大二下学期，学院针对当前课程开设情况，学期初作出课程置换计划，保证学生课程的正常结业。
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