德州科技职业学院
产教融合校企合作创新人才培养

职业学校加强校企合作，实行顶岗实习、半工半读，能够为学生提供身临其境的企业环境熏陶和必要的实习条件、难得的实践锻炼机会。生产实践过程也就成了教学过程和管理过程，学生在师傅带领指导下，把理论知识运用到实践之中，并把在实践中体验进行理论的对接，从而加深对理论的理解，增强应用知识和解决实际问题的能力。这样的实践活动能够激发学生的创造意识、创造热情和创新精神。校企合作，企业和职业院校如同生命共同体，而不仅仅是一个是需方、一个是供方。只有打破这样的观念，加快适应企业需求的技能型人才培养，才能真正实现产业和专业升级。校企合作有利于改善企业的人才结构，夯实人才对发展的支撑；有利于加快科技成果向现实生产力的转化，提高科技进步对发展的贡献。如果现在职业院校和企业之间还没有达成共识的话，在短期内要进行产业升级还是非常困难的。我们知道，职业教育是最直接为当地经济建设服务的，它与当地经济建设密切关系、广泛联系，才能够培养一大批懂技术、会管理的人才，为企业所用，为社会所用，这有利于带动当地经济结构的调整，促进地方经济的繁荣和发展。德州科技职业学院在校企合作产教融合方面一直在努力探索实施，取得了一定的成绩和效果，现将我院各个专业的具体做法汇总如下:


机电系产教融合校企合作典型案例
机电系与中科罗伯特（北京）自动化技术有限公司合作，采取“紧密型”的校企合作办学模式，校企“双主体”培养学生。公司投入专业实训设施、实训师资、系统软件、培训考证的师资和实训资源与学校合作，学校提供具有工业机器人就业意向的订单培养生源。工业机器人学习完成后推荐学生到相应工作岗位高薪就业，做到入职即上手，与用人企业最短距离对接，受到用人企业一致好评。
1、 共同组建协调指导机构
为保证合作顺利性，机电系与中科罗伯特（北京）自动化技术有限公司共同组建协调指导机构，共同组成协调指导小组，以联合办学形式，让企业更深层次、更全面地参与高职教育发展。协调小组由机电系系主任、教学科长、企业方人力资源、培训等部门负责人等人共同组成，具体运行中，一般先由企业提出人才培养需求，再由机电系组织行业调研，校企双方形成共识后，共同邀请有关专家、企业工程师、专业教师等对校企合作项目进行专业评估，力求做到项目与企业需求相协调，技能训练与岗位要求相协调，培养目标与用人标准相协调。协调小组定期检查教学方案实施情况，开展教学质量审议评估，对学校、企业和学生形成三方约束，确保校企合作高水平发展。
2、 共同设置专业课程
机电系与中科罗伯特（北京）自动化技术有限公司合作建立与产业发展紧密契合的专业体系，大力推进专业设置与产业发展需求相对接，着力培养应用性专业技能人才。在课程设置上，校企联合制定课程标准、教学大纲、教材、教辅材料和实训室建设方案，定期召开研讨会、诊断会、评审会等，共同剖析岗位所需理论知识和实操技能，提炼出若干个典型工作任务，编制形成完整的教学计划和课程，不断完善专业课程，实现以工作为导向的教学。
3、 共同制定招生方案
机电系与气和合作共同招生，将“招生即招工”作为校企合作办学的重要方向，由企业和学校联合制定招工招生方案，“量身定制”企业急需高技能人才。一是按需招生。企业综合考虑结构调整、产能状况等因素，提供3—5年的人才需求情况，学院根据自身资源与企业协商确定招生规模。二是共同宣传。校企共同制定招生简章和录取标准，企业派员参与学院招生宣传，共商招生政策，将学院及企业优势充分展现，确保“好中择优”录取学员。
4、 共同组建教学团队
整合学校、企业师资力量，既邀请企业技术人员加入教学团队、开展现场教学，又组织专业教师接受企业实训、建设“双师型”队伍，切实增强职业教育教学针对性、专业性。一是由企业人员担任兼职教师。二是由企业为教师提供技能培训，进一步增强教师实践教学的能力和水平。
5、 共同促进学生就业
充分发挥校企合作办学在保障学生就业上的突出优势，保障定向培养学生与企业的“无缝对接”，实行点对点直接推荐就业，采取“订单式”培养模式，实现毕业即上岗、“出了校门进厂门”。同时提高就业学生的薪酬待遇，月薪保证达4000－5000元。

